

# 我国为留学生调配50万份“健康包”

## 首批30万份将于4月10日运抵12个国家

2日上午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，介绍疫情期间中国海外留学人员安全问题。外交部副部长马朝旭介绍，做好海外留学人员工作是当务之急和重中之重，目前正源源不断地向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”，包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资。首批30万份“健康包”将于4月10日完成运输。

马朝旭介绍，使领馆积极履行自身职责，敦促驻在国各方面切实维护好中国留学人员的健康安全和合法权益，切实解决留学人员的签证、住宿、学业、防疫

等方面困难。使馆领馆根据国内部署，通过各种渠道，想方设法为留学人员筹措口罩、消毒液、消毒湿巾等急需物资，向留学生发放“健康包”。外交部目前正在把“健康包”当做重要工作、首要任务来抓，源源不断地向中国留学人员比较集中的国家调配50万份“健康包”，包括1100多万个口罩、50万份消毒用品以及防疫指南等物资。在很多国家采取“封国”、“封城”情况下，外交部会同民航局抢抓时间，利用民航飞机优先安排运送“健康包”。

民航局副局长吕尔学介绍，首批通过民航运输的“健康包”

物资有30余万份，约300吨，将运往意大利、韩国、法国、德国、美国、英国、荷兰、瑞典、日本、澳大利亚、加拿大和马来西亚共12个国家46个使领馆，之后再由使领馆分发给当地留学生。按照最新运输计划，首批30余万份，约300吨“健康包”物资将于4月10日完成运输。截止到4月1日，已经向意大利、美国、法国、英国、德国、韩国、加拿大共7个国家运送“健康包”物资116吨。

疫情发生以来，我国陆续派出包机和临时航班从海外接回受困中国公民。3月份海外疫情加速扩散蔓延后，又派出9个架次的临时航班从伊朗、意大利等

疫情严重国家接回包括留学人员在内的1457名中国公民。吕尔学介绍，2日正式启动了飞往英国的临时航班任务。第一个航班于2日上午9时30分从上海浦东机场起飞，2日晚将抵达伦敦，预计接回约180名留学生。

据教育部门统计，我国海外留学人员总人数160万人，目前尚在国外的大约140万人。从已掌握的数据来看，海外留学人员群体感染数量和比例总体上处于比较低的水平。教育部副部长田学军介绍，截至3月31日，中国在外留学生共有36人确诊。一旦遇到我留学人员有感染症状，使领馆马上启动应急机

制，协助留学生就医。因此，已经确诊的这36位留学生都及时得到了比较好的救治，现在已经11位治愈出院。

从驻外使领馆掌握的情况看，目前大多数海外留学人员仍选择留在当地。还有一些留学人员面临无法解决的实际困难，需要返回国内。民航局已经表示，对需求集中、飞行目的地有疫情防控保障能力的城市，将视情启动重大航空运输保障机制，及时开通临时航班和包机。对疫情严重国家一些确有困难、急需回国的留学人员，也在考虑逐步、有序作出相应安排。

李如意

## 列车为何没能及时停住？

3月30日11时40分许，从济南开往广州的T179次客运列车行经京广线湖南省永兴县路段时，因突发山体滑坡，导致列车撞上塌方体脱轨。事故造成1死127伤，京广线部分区段一度运行受阻。事故发生前曾有村民拨打“110”电话报警。那么，列车为何仍未能及时停下？该如何避免类似事件发生？

### 报警电话为何没能成功预警？

目击事故现场的村民李丙红告诉记者，他的小孩在铁路附近道路骑车时发现了塌方，便跑回家告知了这一情况。他立即骑摩托车赶到塌方附近的桥上，并于11时29分拨打了“110”报警电话。“我赶到桥上时，看到已有几个人在，大家几乎同时在打电话报警。没过多久，就看到火车开过来了。有人向火车挥舞衣服，但已经来不及了。”李丙红说，虽然第一时间报警了，但很遗憾没能阻止这场事故。

铁路部门人士告诉记者，

经记者多方核实，事故发生前，当地“110”报警平台确实接到了村民电话。当地公安机关表示，正配合事故调查组开展调查。有当地政府知情人士向记者表示，确有村民在事发10分钟前拨打了“110”报警。但“110”电话负责接警的是当地公安部门，不是直接传达到铁路部门，信息中转、调度还要经过多个环节，此刻让列车停下来已经来不及了。

一般情况下，铁路巡护人员发现危险后，会通过内部通信设备第一时间联系附近车站，由车站发出指令控停列车。

业内人士表示，铁路和地方建立的联防联控机制并不完善，尤其是乡镇及以下单位，日常基本没有联系。一些地方干部表示，普速列车线路维护等工作一般由铁路部门负责，地方很少介入；安全风险如果不是铁路部门自己第一时间发现，往往很难发挥预警作用。

### 同事缅怀好战友 26岁乘警长于忠元



沉重悼念于忠元同志

3月30日在京广铁路湖南郴州段发生的列车脱轨事故中，乘警长于忠元不幸因公殉职，年仅26岁。

于忠元毕业于山东建筑大学，2017年参加工作以来，抓获网上在逃人员6名，办理治安案件1500余起，为旅客找回遗失财物120余件，获2019年度济南公安处优秀人民警察等称号。疫情发生以来，于忠元始终战斗在疫情防控第一线，全力做好发热旅客、疑似病例的区域隔离、情况通报、站车交接等工作。“希望疫情过后我值乘的列车可以坐满武汉的伙伴！每当路过武昌站，看着站台冷冷清清的样子，心里总会揪一下。”于忠元曾留言。武汉解封，他如愿值乘了济南始发途经武汉的首趟列车。但也是他最后一趟出乘。

于忠元殉职后，同事们纷纷发文缅怀。“列车上一名旅客被确诊新冠肺炎，你被隔离了，放了一个从警以来从未有过的长假。14天后你一回来就像打了鸡血，替班、奔跑，浑身使不完的劲儿，直到牺牲前……”今晚，所有济铁战友为你点亮回家的路，一路走好！”林靖

### 专家：普速列车安全防护需对标高铁

专家认为，在地质灾害频发的季节，应加密普速铁路巡查频次。对于经常发生灾害的山区路段，要加强工程治理，在斜坡地带安装传感器和摄像头，并利用无人机技术加强巡检。

同时，应加强对机车乘务员应急信息预判和处置能力的培训。优化列车编组管理，如将行李车挂在机车头后，将发电车放车尾，发挥行李车“缓冲器”作用，降低事故发生时发电车起火等风险。

应尽快完善铁路与地方联动的报警快速反应机制，通过互联网、大数据技术优化信息整合能力，扩大预警

网络覆盖面，将信息触角延伸至基层。“要建立一个机制，把普通公众目击的信息和所有异常动态都纳入预警系统。”一位专家表示。

还有一些受访专家认为，此次事故敲响了老旧普速铁路安全保障升级的警钟。

多位专家表示，高铁可以通过全息感知、状态评估、安全防护等信息化技术，及时预警和有效处置一些安全事故风险。近年来，新修的高铁开始配备“空天车地信息一体化运营安全保障系统”，并逐步实现无人智能驾驶。而普速铁路驾驶目前还主要依赖司机目测，沿线维

护、巡检也主要靠人工进行，不能确保实时获取灾害信息，预防突发险情。

专家认为，通过“人防+技防”全面升级，提高普速列车安全防护能力迫在眉睫。有专家建议，对标高铁以“端的多能化”，让普速列车也具有一定环境安全风险感知能力；以“网的物联网化”，让普速铁路车、线、站等各个系统“万物互联”；以“脑的智能化”，将环境监测结果运用于列车运行控制。普速铁路和高速铁路同步构造“全局可视、提前预判、主动预警、立体防护”高科技防护体系，铁路运输安全才更有保障。

据新华社

## 京广铁路列车脱轨事故调查组成立

记者从广铁集团了解到，针对3月30日在京广铁路湖南郴州段发生的列车脱轨事故，目前已成立由国家铁路局广州铁路监督管理局

为组长单位，郴州市人民政府为副组长单位，湖南省交通运输厅、湖南省应急管理局等为成员的事故调查组。

据介绍，调查组将对事

故原因及公众关注的相关问题进行全面深入调查，调查处理结果将及时向社会公布。

同时，铁路部门对殉职

乘警表示深切哀悼，对受伤旅客、铁路职工及其家属表示歉意和慰问。记者了解到，伤员救治和善后工作正在有序开展。据新华社

### 长沙中小学 分四批错峰开学

长沙市教育局4月1日发布消息称，依据长沙市新型冠状病毒肺炎防控指挥部印发的《长沙市2020年春季开学工作方案》，该市中小学(幼儿园)将分四批错峰开学。

根据方案，4月7日，长沙普通中学高三、高考补习学校补习班、中职学校毕业年级、初三年级开学，其中完全中学高三、初三开学需错时两天。4月13日，普通高中、初中其他年级、特教学校高三年级开学。

长沙市小学、中职其他年级将在第三批开学，幼儿园、特教学校、培训机构在第四批开学，第三、四批开学时间另行通知。

方案同时要求，外籍人员子女学校根据实际情况报属地防控指挥部评估后开学；疫情防控期间，一律禁止校外托管行为。

据新华社

### 最高法发布第二批依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例

最高人民法院2日发布第二批8个依法惩处妨害疫情防控犯罪典型案例。

这8个案例中，其中被告人马某某通过网店、微信发布其有口罩货源的虚假信息，并发送从网上下载的生产厂家营业执照、生产许可证、检验报告等材料，先后骗得9名被害人的口罩款合计93万余元。法院于2020年3月17日以诈骗罪判处马某某有期徒刑十一年六个月，并处罚金人民币十五万元。

据最高法介绍，新冠肺炎疫情发生以来，口罩等防护用品以及口罩的核心材料熔喷布一时成为紧缺的防疫物资，一些不法分子为此不惜以身试法。有的趁机囤积居奇，哄抬物价；有的虚构销售口罩、熔喷布诈骗财物，甚至诈骗驰援湖北抗疫一线的医护人员，干扰和影响企业生产疫情防控急需物资的正常生产活动。

最高法表示，将依法从严惩处这些犯罪分子，以儆效尤。据新华社